



▲11月7日，在新加坡香格里拉大酒店，习近平与马英九进行会谈。 新华社发

# 张志军：“习马会”坦诚深入，取得多个共识 “九二共识”得到 两岸最高层再确认

据中新社新加坡11月7日电 “习马会”结束后，国台办主任张志军举行记者会介绍成果说，会中，两岸领导人以相互尊重和建设性的态度，围绕推进和平发展、致力民族复兴的主题，坦诚深入交换了看法，并就此达成积极共识。双方认为，应该继续坚持“九二共识”，巩固共同的政治基础，推动两岸关系和平发展，维护台海和平稳定。

张志军介绍，在闭门交换意见时，习近平首先请马英九先生发表看法，在听取了马先生看法后，习近平表示，面对新形势，站在两岸关系发展的新起点上，两岸双方应该胸怀民族整体利益，紧跟时代前进步伐，携手巩固两岸关系和平发展大格局，共同实现中华民族伟大复兴。

张志军说，此次会面对当前和未来的两岸关系发展有六点重要意义。第一，这是1949年以来两岸领导人的首次会面，翻开了两岸关系历史性的一页，为两岸关系未来发展开辟了新的空间，具有里程碑意义。第二，双方对两岸关系66年来发展历程的回顾，尤其是2008年以来两岸关系和平发展取得的重要成果的肯定，表明两岸和平发展是一条正确的道路，两岸双方要坚定不移地走下去。第三，会面对体现一个中国原则的“九二共识”作为共同政治基础的再确认，对两岸关系未来稳定发展具有重要意义。第四，两岸交往互动层次的提升，有利于促进两岸沟通对话，扩大交流，深化合作，实现互利共赢，造福两岸同胞。第五，这次会面也向世人表明，两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自己问题。第六，会面对有利于激发两岸同胞携手合作，同心协力，致力于中华民族伟大复兴的热情。

张志军说，两岸领导人会面是我们的一贯主张。我们此前在多个场合表明了这一态度。2008年以来，两岸在“九二共识”、反对“台独”的基础上，开辟了两岸关系和平发展道路，取得丰硕成果，为两岸领导人会面创造了有利条件。但同时，两岸之间还存在一些政治分歧。因此，两岸双方通过沟通，商定会面使用两岸领导人的身份和名义，互称“先生”。这是在两岸政治分歧尚未彻底解决的情况下，按照一个中国原则作出的务实安排，也体现了双方搁置争议、相互尊重的精神。

## 1 关于九二共识 马英九：巩固九二共识，维持和平现状

在闭门会谈中，习近平表示，7年来两岸关系能够实现和平发展，关键在于双方确立了坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础。没有这个定海神针，和平发展之舟就会遭遇惊涛骇浪，甚至彻底倾覆。

习近平希望台湾各党派、各团体能正视“九二共识”。无论哪个党派、团体，无论其过去主张过什么，只要承认“九二共识”的历史事实，认同其核心意涵，我们都愿意同其交往。

马英九在记者会上表示，和习近平会谈时的气氛很融洽、很正面，习近平讨论问题很务实、坦率，希望这些能反映到未来两岸关系的处理上。马英九也告诉习近平，希望“巩固九二共识，维持台海和平现状”。

## 2 台湾“国际空间” 习近平：可以务实协商作出安排

马英九提到，我们民众参加NGO组织往往遇到挫折，同时我们政府参加区域经济整合、国际活动也受到干扰，希望这些部分一定要减少敌意对立。

习近平表示，我们了解台湾同胞对参与国际活动问题的想法和感受，重视并推动解决了许多与之相关的问题。只要不造成“两个中国”、“一中一台”，两岸双方可以通过务实协商作出合理的安排。

## 3 关于经贸合作 习近平：欢迎台湾加入亚投行

马英九表示向习近平特别强调希望能加入区域经济整合，不应该有先后问题，对此习近平响应，欢迎台湾加入亚投行，以及“一带一路”议题。

张志军表示，习近平在会谈时提及，关于两岸的货贸，双方可以增加商谈，欢迎台湾同胞积极加入“一带一路”，以正确方式加入亚投行。

习近平说，只要是有利于增进两岸同胞的亲情和福祉的事，只要是有利于推动两岸关系和平发展的事，只要是有利于维护中华民族整体利益的事，两岸双方都应该尽最大努力去做，并把好事办好。

## 4 设两岸热线 习近平：两岸事务主管部门先建

马英九表示，针对他呼吁设置“两岸热线”处理急要问题一事，习近平正面响应表示，可以立即处理。马英九主张，两岸目前在海基会、海协会首长之间，与陆委会、国台办副首长之间，已设有联系机制。今后应该提升到陆委会、国台办首长的层次，就紧急问题联系。

习近平表示，设立两岸热线，有助于双方及时沟通，避免误判，处理紧急问题。双方两岸事务主管部门负责人可以先建立起来。

## 5 关于社会制度 效果如何，让人民去评判

习近平说，60多年来，两岸走上不同发展道路，实行不同社会制度。道路和制度效果如何，要由历史去检验，让人民来评判。两岸双方应该相互尊重彼此对发展道路和社会制度的选择，避免让这类分歧干扰两岸交流合作，伤害同胞感情。

马英九表示，我们强调台湾跟大陆社会制度、经济体系不一样，希望双方有足够的时间做深度的交流。

## 6 关于振兴中华 两岸共同合作，一起努力

习近平表示，实现中华民族伟大复兴，与两岸同胞前途命运息息相关。当前，我们比以往任何时候都更加接近，更有能力实现这个伟大梦想。我们在几十年的时间内走完了世界上很多国家几百年的发展历程。我相信，实现中华民族伟大复兴，台湾同胞定然不会缺席。

马英九则表示，两岸历史遗留许多问题，不是一蹴可就，必须务实处理，不可贸然处理，否则往往增加困难。维持两岸和平稳定是台湾主流民意，未来两岸发展也要看民心向背，两岸要尊严、尊重、诚心建立两岸关系，才能拉近两岸心里的距离。所以特别希望双方能够化干戈为玉帛，要和平不要战争。

据新华社、央视



A03

重点

齐鲁晚报

2015年11月8日 星期日  
编辑：龚海 美编：许雁爽  
组版：庆芳

## 这些细节 你看懂了吗

“习马会”的时间不是很长，但有些细节值得回味：两人长达80秒的握手，马英九送给习近平的“台湾蓝鹊”和“马祖老酒”等，其中有何寓意？

## 80秒的握手 体现浓浓亲情

80秒！这是7日下午习近平和马英九的握手时长。7日下午3时，两岸领导人会在新加坡香格里拉大酒店正式举行，习近平、马英九同时步入会见大厅。在数百名中外媒体记者的瞩目下，在响成一片的快门声中，两岸领导人的手紧紧握在一起。长达80秒的握手时长非常罕见，中国社科院台湾研究所研究员党朝胜说，这个细节令他非常感动，可以看得出来，两个人的握手动作非常自然而且默契，两个人之间不需要任何言语，他们的肢体语言就体现出了血脉相通的意味，也体现了一种浓浓的亲情。

## “台湾蓝鹊” 寓意两岸一家亲

马先生还给习先生带了两件“台湾特产”做见面礼：一个是“台湾蓝鹊”的手工艺品，还有他最爱喝的“马祖老酒”。这有啥讲究？党朝胜解释，台湾蓝鹊是台湾特有的一种鸟，最大特点是顾家，所以它的寓意是两岸一家亲，我们之间的见面是家人之间的见面。而“马祖老酒”也是台湾的特产酒，中国人在亲人团聚时有一个传统习俗就是把家里最好的酒拿出来共饮。世界上那么多好酒，为什么要用自家家的？因为这是家人团聚。古语说“浊酒一杯家万里”，马英九用送酒的方式表达了我们都是一家人的用意。

据人民网



马英九赠给习近平的“台湾蓝鹊”手工艺品。 人民网发